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I. 

In viaţa comună evenimentele se pregă
tesc şi se desfăşoară de cele mai multeori 
încetul cu încetul şi astfel succesul atârnă 
mai ales dela statornicia şi dela îndelunga 
răbdare, cu care sunt urmărite scopurile. 
Adeseori mai multe generaţiuni dearândul 
au să lucreze cu încordarea tuturor puteri
lor lor şi cu mari jertfe pentruca în cele 
din urmă, poate în urma unei împrejurări 
neprevăzute, să urmeze mulţumirea trecă
toare a succesului. De aceea n'avem să 
perdem niciodată din vedere aspiraţiunile 
celor ce-au purtat lupta naţională înainte de 
яоі şi scopurile, spre care ne-au îndrumat 
ei, căci în viaţa popoarelor numai munca 
continuată cu stăruinţă poate să dee roade 
şi noi cei de azi nu suntem iniţiatori, ci 
numai continuatori ai lucrării de mult por
nite. 
" N'avem s'o perdem aceasta din vedere 
mai ales acum, când stăm cu toţii cu gân
dul îndreptat spre sufrajul universal. 

Mulţi vor fi stat pe gânduri când sufrajul 
universal a fost pus în programul partidului 
naţional român. Li se părea, poate, prea în
drăzneaţă cererea aceasta, un lucru deocam
dată imposibil, poate chiar primejdios, pe 
carel admit numai pentru un mai depărtat 
viitor cu împrejurări schimbate. Iată însă că 
în urma dorinţei exprimate de înţeleptul 
nostru monarh a sosit timpul, ca introdu

cerea sufraju'ui universal să fie chestiune 
de cea mai arzătoare actualitate, încât cu 
drept cuvânt toate gândurile noastre sunt 
îndreptate asupra împlinirii acestei dorinţe 
cuprinse în programul nostru. 

Nu vom fi câştigat cu toate aceste, dacă 
vom fi obţinut sufrajul universal, nimic po
sitiv, ci numai putinţa de a urma în con
diţiuni mai priincioase lupta purtată în 
vederea altor scopuri de un caracter po
sitiv. 

încă sunt acum o sută şi mai bine de 
ani, în timpul împăratului Leopold II., ro
mânii s'au unit cu toţii prin frăţească le
gătură, ca să scape biserica lor de sub a-
suprirea celor de altă lege şi 'n timpul 
domniei mai binecuvântate a împăratului 
Francise losif I. — după stăruinţe de pe
ste şapte-zeci de ani, au ajuns, în sfîrşit, 
să şi vadă dorinţa împlinită. E lege cu pu
tere deplină, că românii au să-şi chiverni
sească ei înşi-şi şi numai după alor bună 
chibzuinţă treburile bisericeşti şi că nimeni 
nu are căderea de a se amesteca în trebu
rile lor bisericeşti nici chiar voind să Ie 
facă vreun bine, Ia care ei înşi-şi nu râv
nesc. 

Ţin românii să aibă sufrajul universal 
pentru ca să poată apăra cu mai multă 
tărie acest drept câştigat de părinţii lor şi 
să înfrunte mânia celor ce ar voi să I ştir
bească ori să-1 calce chiar. 

Ţin înse cu atât mai vârtos, cu cât de 
dreptul acesta e legat şi dreptul de a-şi 
înfiinţa, susţine şi conduce ei înşi-şi şcolile 
şi aşezămintele culturale de tot felul. 

Dreptul acesta, dela care atârnă fericirea 
copiilor şi soarta neamului, nu au să-1 câş
tige, căci li s'a garantat prin legi organice, 
şi numai prin abuz şi sub fel de fel de 
pretexte se amestecă guvernul ungar în 
treburile şcolilor româneşti. — Sufrajul 
universal are să le dee românilor puterea 
de a 1 împedeca s'o mai facă aceasta şi în 
viitor. 

Introducerea sufrajului universal în regatul 
ungar nu e chestiune de naţionalitate, ci de 
dreptate şi de ordine legală. Faptele petre
cute în timpul cel din urmă câteva zeci de 
ani au dovedit cu prisos, că guvernul un
gar, orişicare ar fi oamenii ce-1 compun, nu 
are destulă pricepere, nici destulă autoritate, 
ca să impună respectarea legilor, ci, cedând 
celorce în virtutea actualului sistem electo
ral ştiu să-şi facă majoritate în dietă, sufere 
să f.e călcate legile, ba le răstălmăceşte, le 
nesocoteşte ori le calcă şi el însuşi. E che
stiune de existenţă pentru statul ungar, ca 
dieta să aibă o majoritate, care-1 ajută, ba 
Ia nevoie îl sileşte chiar pe guvern să res
pecte legile şi să impună respectarea lor. 
Luptându-ne dar pentru sufrajul universal, 
ne facem, mai presus de toate, datoria de 
cetăţeni. 

Aşa a înţeles sufrajul universal şi Co
roana, care nu din consideraţiune pentru 
unul ori pentru altul dintre popoare a cerut 
introducerea lui, ci pentruca dela aceasta 
atârnă bunul mers al afacerilor publice şi 
desvoltarea puterii monarhiei. 

îndeosebi românii mai au însă şi alte cu
vinte de a se lupta cu încordarea tuturor 

FOITA ZIARULUI »TRIBUNA« 

O b â r ş i a C o n s t a n t e i . 
T i m p u l l e g e n d e l o r . 

De I»an Adam. *) 

Origina oraşului Tomis, — Constanţa de azi, 
— s'amestecă în trecut, până în misterele legen
delor din antichitatea greaca Oraşul acesta mi
tic, a luat astfel parte la viaţa fantastica a eroi
lor şi zeilor, pe vremea când poezia îmbrăca în 
minuni faptele oamenilor. 

Poveştile antice spun că eroul Іавопе, s'a dus 
cu argonantii lui, până în ţara Colchilor, la re
gele Aetes, ca să-i ceară lâna de aur a berbe
cului sacrificat acolo de Phryxus. 

Regele bănuelnic şi temător, ca toată puterea 
Ini de stăpân peste o ţară, nu ştia cam să se 
scape de oaspeţii aceştia nepoftiţi. El auzise de 
isprăvile Ini Iasone şi de vitejia argonauţilor şi 
atunci ca să-i piardă, i-a pus la nişte încercări 
grele, fagăduindn-le că numai aşa le va da co
moara cea căutată. 

Lâna de aur era Ia loc bun, căci eră păzită 
de un balaur amarnic şi Iasone ştia că numai ca 
binele ar fi putut-o luà, de aceea s'a supus în
cercărilor. 

Aetes a pus pe Iasone să i are un câmp, cn 
on taur care aveà picioarele de aramă şi suflă pe 
nări flăcări de foi, după care să samene apoi a-
colo dinţi de balaur. 

încercarea erà în adevăr periculoasă. 
*) Din volumul : «Constanţa Pitorească» de I. Adam, 

ce primim la redacţie, reproducem acest întâi capitol. 

In vremea aceasta însă, Medeea, fiica regelui 
Aetes, se îndrăgosteşte de falnicul erou grec şi 
văzând că tatăl său vreà să-i piardă alesul, se 
hotăreşte să-1 scape ea din primfjdie. Medeea pe 
lângă că eră fiică de rege şi fată frumoască, mai 
ştia şi fermece şi făcea vrăjitorii. Ea întră în în
ţelegere ca fratele ei mai mic Absyrthe, ca s'o 
ajute să scape pe Iasone din pericol. Chiar în 
noaptea aceea au ieşit amândoi din palat şi s'au 
dos la eron, cărnia Medeea i-a dat nn amestec 
fermecat, cu care să se ungă înainte de 
laptă, ca să-1 ferească de arsurile flăcărilor sa-
flate de taur. 

Iasone numai de foc s'ar fi putut teme, — căci 
în potriva focului nu poate luplà nici ferul, — 
dar de sălbătăcia taurului, na se îngrijià cabra
tele lui vânjoase. 

Fata vrăjitoare îi venise ca o trimisă a zeilor. 
A doua zi eroul se scoală înviorat şi voinic şi 

dupăce se pregăteşte de laptă ca farmecile Me-
deei, se dace la grajdul taurului năzdrăvan. Când 
s'au deschis porţile, bestia grozavă, a năpădit 
afară ca o sbnenire de vâlvătăi înăbuşite, su-
flând într'una pe nări vârtejuri de foc. Jasone 
mândru şi puternic, învăluit an moment de flă
cări ca an brad aprins, se încordează hotărît şi 
apucând taurul de coarne, îl plecă cu nările în 
pământ. Bestia sufla şi gâfâià înlănţuită, gemând 
sub pumnii eroului, ca sub o stâncă prăvălită. 

Jasone a silit taurul cei amarnic să are câm
pul cerut, în spaima şi mirarea regélni Aetes şi 
al Colchilor strânşi împrejar. Tot prin farmecile 
Medeei, — dinţii de balaur semănaţi de Jasone 
pe câmpul arat, în loc să rodiască balauri ame
ninţători, a odrăslit fraţi învrâjmăşiţi, cari se 

sfâşiau în de ei, de cam răsăriau din pământ, în 
Ioc de a se arunca ssapra eroului duşmănit. 

Ca toate aceste isbânde, Aetes, tot n'a vrut să 
deà argonauţilor lâna de aur. 

Medeea, fata vrăjitoare, — cea fermecată acam 
de Jasone, uită de tată, de ţara ei şi adormind 
cu descântece balaurul păzitor, lăsă pe Jasone 
să-1 omoare şi să-i ia lâna de aur. Eroul stăpân 
pe comoara cea cantată, ia ca el pe Medeea şi 
pe fratele ei Absyrthe şi fug împreună ca ceilalţi 
tovarăşi pe corabia „Argos". Ca să-şi piardă 
urma, de frica regelui o apucă pe un drum non, 
traversând marea către rniază-noapte, în spre gu
rile Istrului. 

Regele Aetes, când înţelege trădarea Medeei şi 
vede hoţia oaspeţilor, se avântă pe urma fugari
lor, împreună c'o ceată de marinari colcheeni. 

In străbaterea Poctalu' , duşmanii dela un timp 
mai-mai să se ajungă, căci dacă „Argos" sbara 
printre valuri, mânia lui Aetes erà deajans ca să 
facă pe colchii lai, să vâsliască şi mai iote. 

Medeea văzând pericolul care se ţinea răsbu-
nător de arma lor şi ştiind că nimic n'ar puteà 
oprî în dram pe tatăl său, se gândeşte la o crimă 
stranie, pe care numai iubirea o poate face şi 
ertà. Ea îndeamnă atunci pe Jasone, ca să tae 
în bucăţi pe Absyrthe şi să-i împrăştie membrele 
desprinse, pe ţărmul mărei de-acolo. Eroal înde
plinind grozava însărcinare, a atârnat capul şi 
manile copilului de colţurile unei stânci dela mal. 

Priveliştea aceasta negândită, a oprit pe Aetes 
din goana lai şi-а dat răgaz fugarilor sà se de
părteze. Regele îndurerat, a strâns bucăţile îm
prăştiate ale lui Absyrte şi plângândn-şi amar 
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puterilor sale pentruca sufrajul universal să 
fie introdus cât mai curând şi în cea mai 
curată formă a lui. 

Sunt aspiraţiuni fireşti şi legitime, care 
s'au dat pe faţă ca vechi dorinţe în timpul 
revoluţiunii delà 1848 şi a căror întrupare 
s'a şi început în timpul delà 1850 până la 
1866, dar de atunci încoace n'au mai fost 
urmărite, încât par a fi chiar uitate şi pă
răsite — fiindcă în împrejurările create de 
pactul dualist erau zadarnice silinţele în 
ceeace le priveşte. 

Creată odată legea pentru introducerea 
sufrajului universal, se va reîncepe cu nă
dejde de isbândă lupta pentru realizarea 
acestor vechi dorinţe şi, dacă nu românii 
azi în viaţă, fii şi nepoţii lor vor aveà în 
patria lor zile mai fericite, viaţă mai ferită 
de nevoi şi mai mult răgaz pentru lucrarea 
culturală, care ea singură compensează ostă-
nelele vieţuirii. 

Adunarea de p o p o r d in Lipova 
opr i tă . Primim din Lipova pe telefon : 
Fruntaşii naţionalişti din Lipova au lansat 
alaltăieri o convocare la o adunare de po
por fixatCL pe a\i Sâmbătă la orele 2 după 
ргащ. A\i însă autorităţile au oprit aduna
rea. Motivarea este făcută astfel, încât adu
narea nu poate fi ţinută nici Dumineca nici 
în vre-o ii de sărbătoare. 

Din pricina asta convocatorii adunării au 
amânat adunarea şi nu vor luà hotărîri 
decât dupăce va sosi răspuns la recursul ce 
au înaintat ministrului. 

* . 

întrevederea Aehrenthal Tittoni. Ziarul 
»Fremdenblat« află că dl Tittoni a sosit astăzi la 
Moravia, unde e oaspetele principelui Frasso 
Dentice. La începutul Iui Septembrie, domnul 
Tittoni va plecà la Salzburg unde, în ziua de 4 
Septemvrie se va întâlni cu ba;onul Aehrenthal. 

* 

Apărarea ungurimll în Ardeal. Toţi depu
taţii unguri ai Ardealului s'au întrunit zilele ace
stea într'o conferinţă la Odorhei spre a luà ho
tărîri pentru stăvilirea mersului înainte al »naţio-

soarta blăstămată şi-a îngropat odrasla ucisă 
acolo pe malul mărei. 

Colchii cari însoţise în goană, pe regele Aetes, 
au colonizat pe colţul acela de mal şi au fondat 
oraşui Tomis, al cărui nume e tras din vorba 
grecească — a îmbucătăţi, — adică locul unde 
s'a îmbucătăţit trupul nenorocitului fin de rege. 
Slugile acestea credincioase, au înălţat pentru 
pomenire, deasupra mormântului lui Absyrthe, 
movila cea mare delà marginea de sus a Con
stanţei,, pe care turcii au numit-o Avratük-tépe, 
iar romanii Ponticum. Ovidiu pomeneşte şi el de 
aceasta legendă: „înde Tomis dictus locus hic, 
quia fertur in Шо membra soror fratris couse-
cuisse sui" (Acest loc a £ost numit apoi Tomis, 
fiindcă acolo se zice că, o soră a tăiat membrele 
fratelui său). 

O altă legendă atribue fondarea oraşului To
mis, uuui erou închipuit care s'ar fi numit To-
mos şi pentru pomenirea căruia sau bătut şl 
monede, cu inscripţiunea : 

TOMOS KTIETIE 
adecă Tomos ctitorul, fondatorul oraşului. 

N'avem şî noi pentru Bucureşti, legenda lui 
Bucur? Totuşi numele de Tomis ascunde în eti
mologia lui şi origina oraşului : 

nalităţilorc adică românilor. S'a luat hotărîrea de 
a cere guvernului creiarea unei legi de colonizări 
şi construcţia mai multor linii ferate prin săcuime. 
Se va cere încurajarea industriei printre săcui şi 
o acţiune împotriva alcoolismului. Contele Ştefan 
Bethlen a fost încredinţat de a convoca în caz 
de nevoie pe deputaţii Ardealului la o nouă con
ferinţă. 

* 
Mare a d u n a r e popora lă . Alegătorii 

români din cercul Cristianului vor ţinea 
azi — 30 August — la S ă l i ş t e o mare 
adunare poporală, în favorul sufrajului uni
versal. Vor vorbi deputaţii: Iuliu Maniu, 
Alexandru Vaida-Voevod şi fostul deputat 
al Cristianului, dl Comşa. 

* 

Dl D. Sturdza la cance larul B ü -
l o w . Din Berlin se telegrafiază că primul 
ministru al României dl D. Sturdza va vi
zita în curând pe cancelarul Biilow la 
Norderney. 

Darea de seamă a deputatului 
Alexandru Vaida în Zlatna. 

Valea Ampoiului liniştită şi tăcută strălu
ceşte în lumina aurie a soarelui. Drumul 
de tară se întinde ca un şarpe, încolăcindu-se 
pe la poalele dealurilor, sărind peste torente, 
urcând maluri, scoborând văi pierzându-se 
departe prin desişuri de pădure. 

Valea Ampoiului, a îmbrăcat azi haină de 
sărbătoare. Reprezentantul din casa ţării a 
ţinuturilor acestora istorice a venit să-şi dea 
seamă de activitatea sa. Toate inimile s'au 
deschis, zimbetul tuturora pare că e mai 
vesel. — Momentul revederei acoperă cu n 
văl de seninătate proza mizeriilor fără nu
măr. ' 

întâmpinarea dlui Vaida n'a fost pompoasă, 
treascuri n'au răsunat, banderii nu l-au pe
trecut în fuga nebună a cailor. Alaiurile 
acestea nu se potrivesc nici cu firea noastră, 
nici cu situaţia noastră. Pompa este poleiul 
deşărtăciunei. Dar a fost cu atât mai sin
ceră, curată, pornită din inimă de frate. 

In vremile primelor dibuiri de navigaţiune, co-
răbierii nu poposiau şi nu fondau colonii, decât 
pe ţărmurile smăcinate şi rupte de golfuri na
turale, ocrotite, — căci pe atunci nu se puteau 
face lucrări de apărare, care să învingă natura. 

S'o fi întâmplat ca navigatorii primitivi, ple
caţi din Milet şi de pe aiurea, să dea peste ma
lul îmbucătăţit şi primitor delà noi şi să fondeze 
o colonie comercială, care a devenit cu timpul 
înfloritorul Tomis, adecă cel pus pe un mal îm
bucătăţit. 

Constanţa noastră de azi, cu trecutul îndepăr
tat al Tomisulni, ale cărui legende le-a moştenit, 
ne leagă de amintirea uriaşă a lai Homer, rea
ducând între noi poezia timpurilor primitive, când 
geniul şi gloria se împărţea de cătră zei, între 
eroi şi rapsozi... 

Totuşi timpul legendelor eroice n'a trecut cu 
totul, căci intrarea românilor din zilele noastre 
în vechea lor stăpânire, ia şi ea proporţiunile 
unei legende miraculoase. 

Portal şi oraşnl, cu ajutorul podului de peste 
Dunăre, s'au deschis deodată ca într'o feerie 
visată şi ceeace s'ar fi părut mai înainte un basm 
născocit, străluceşte azi într'o desăvârşită realitate, 
ca o podoabă neîntrecută, prinsă pentru veşnicie, 
în cadrul de piatră al zăgazurilor delà mare. 

A fost u n r o m â n e s c »Bine ai venit* ur
mat de -un tot atât de r o m â n e s c : »Binev'am 
găsit !« Su te de români , împiedecaţi de a 
veni la Zlatna, tn frunte cu conducătorii lor 
aş tep tau prin dreptul satelor presărate pe 
tot d rumu l delà Alba-Iulia şi până la Zlatna, 
sosirea mul t iubitului lor deputa t . Câteva 
vorbe schimbate în treacăt , nenumăra te stri
găte de »Să trăiască*, şi toţi r ămâneau mul
ţumiţi. A fost o cale triumfală. Dl Vaida 
venia însoţit de dl dr. T. Mihali, preşedin
tele clubului par lamentar . 

Adunarea s 'a ţinut în sala cea mare a 
ospătăriei comuna le din Zlatna, frumos de
corată cu frunză verde. Preşedinte al adn-
nărei a fost aclamat cu însufleţire părintele 
Beşa. O comisie exmisă invită apoi pe de
putatul cercului la adunare . In mijlocul ne
sfârşitelor urale dl dr. Alexandru Vaida în
tovărăşi t de dl dr. Teodor Mihali întră ÎD 
sala tixită de lume, urcă t r ibuna şi-şi ros
teşte discursul . 

Iată-1 în r é s u m â t : 

Iubiţi alegători.' 
Multe greutăţi au trecut pesta noi de când 

am fost în mijlocul D-voastră şi până astăzi. 
Ni-s'a aruncat în faţă că am fi trădători, că alt
fel vorbim aici înaintea D-voastră, altfel vorbim 
cătră popor şi altfel în parlament. Spuneţi voi, 
dacă am fost vre-odată agitator fără suflet. Aş 
fi de mult în temniţă, dacă învinuirile cari mise 
aruncă în faţă ar fi adevărate. Cu inima deschisă 
de om cinstit am spus acolo tot ce trebuia să 
spui, tot ce datoria mea eră să spun. Am ară
tat pericolul, care ameninţă poporul nostru şi 
ţara noastră. Am arătat că drumul, pe care l'au 
luat coaliţia duce la dezastru şi ruină. Fără sfială 
am spus adevărul şi asta mi-a fost greşala. Unii 
nu m'au înţeles, alţii n'au vrut să mă înţeleagă. 
Dar să aruncăm vălul uitării peste toate, aşa 
dupa cum eu demult 'am aruncat. Vă mulţumesc 
că pe atunci, pe când toţi m'au părăsit, v-i iu
biţii mei alegători, aţi stat lângă mine şi asta 
mi-a oţălit puterea. Dragostea voastră mi-a o-
ţălit dragostea mea faţă de lupta pentru dreptu
rile neamului nostru. 

Multe greutăţi a întim pinát formarea partidu
lui nostru şi nu mai puţine susţinerea Iui. Înţe
lepciunea preşedintelui dlui Dr. T. Mihali, care 
m'a însoţit pe mine aicea în miji cui vostru, a 
răzbit să ne ţină la olaltă. Am luat poziţie îm-

Amintirea uriaşă a lui Homer, cu toată lumea 
eroilor şi legendelor delà început, nu s'ar găsi 
străine şi strâmtorate, în înconjurul măreţ, înde
plinit de români la Constanţa. 

Toată poezia îşi are şl adâncul ei. Jasone, 
pentru ca să cucerească lâna de aur a berbecu
lui mitic, — care simbo lisează tendinţele primitive 
de extindere şi cucerire economică ale grecilor, 
— a călcat peste toate greutăţile, scumpind jertfa 
lui, cu preţui unei iubiri şi cu sângele anat 
frate nevinovat. 

Simbolul ѳ îngrozitor, criminal, dar cadrează 
voinţa şi instinctul de viaţă a celor cari înving. 

Jasone a cucerit lâna de aar pentru el şi pen
tru gloria şi mândria neamului helen. In cuce
rirea noastră nouă, prin care am smuls valurilor 
mării şi împrejurărilor, o comoară tot aşa de 
scumpă, — cu jertfe de sânge frăţesc şi sforţări 
de eroi, — nu trebue să uităm că simbolul ѳ al 
nostru şi pentru noi, ca să na se zică că Jasone 
cel nou, după ce-a cucerit ca un erou lâna de 
aur, a aruncat-o neştiutor pe umerii unui trecă
tor străin. 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat сд putori electrioă. 

Ger stenbrein Tamás taT-saŞţjj^ 
Fllrllljll pnpríl til urnri, fflllt, snitt, Uimit Itc, din pietre de mo>-
mtat taugazinfl t i afil la Kolozivar, Ferenc* Jőaaef-at 25. 

Kolozsvár, Qízsii-Q. or. 21, 
Filiale: MfcKTvir*d, Kagrieben, Dira ţi Bányatak. 
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potriva tuturor legilor rele, atât pentru noi cât 
şi pentru întreaga ţară. Am votat cu guvernul 
legea higiénéi publice. (Aici dl deputat face isto
ricul acestei legi arătând starea înapoiată în hi-
gena publică a ţări, citând efre statistice pro 
por tonale despre imensa mortalitate a copiilor 
etc. etc). 

Legile şcolare ale ministrului de instrucţie Ap
ponyi le-am combătut cu toată vehemenţa. Sunt 
legi rele chemate să facă daună şcoalei şi nea
mului nostru. Ideia desnaţionalizării cu forţa pe 
cât e de stricăcioasă pe atât e de imposibilă. 
Avem de ex. pe românii Istrieni, cari o mână 
de oameni, şi-au menţinut naţionalitatea lor îm
potriva tuturor op ntirilor de cutropire. Şi dacă 
pe ei n'au fost în stare s ă i desnaţionalizeze 
nici forţa nici vicleşugul, cum va fi posibil oare 
să ne desnaţionalizeze pe noi, un popor de pe
ste 3 milioane. 

Regulamentul camerei a fost schimbat astfel, 
ca prezidentul camerei se dispună de libertatea 
cuvântului aşa după cum el voeşte, şi prin mij
locul acesta să li-se deà în mâna cel r delà cârmă 
putere neţărmur tă de a guverna numai şi numai 
după chibzuiala lor. Am luptat împotriva ace
stui regulament şi n e a m făcut în chipul acesta 
noi, trădat, r i de patrie, apărătorii cei mai sin
ceri ai constituţiei ţării acestea. 

Tot în sesiunea aceasta s'a încheiat învoiala 
(pactul) cu Auslria. Câtă vreme cei astăzi la pu
tere erau în opoziţie, susţineau, că contribuţiile 
noastre la cheltuelile comune sunt prea mari ; că 
Austria ne stoarce, că puterea noastră economică 
fiind mai mică ar trebui ca şi contribuţia să fie 
redusă, dar ajungând la putere s'au scimbat la 
faţă. Contribuţia a fost ridicată, învoiala încheiată 
cu paguba Ungariei. Şi în lupta aceasta am ră
mas singuri şi iarăşi ni s'a imputat, că nu sun
tem patrioţi, ci trădători de patrie. 

La mari succese nu am ajuns, dar nici odată 
nu am făgăduit mai mult, decât că vom lupta 
pentru drepturile noastre. Lupta e grea, începu
tul e greu, dar avem nădejde, că lupta ce am 
început-o o vom duce-o şi la biruinţă. Mulţi vor 
zice : ce folos avem de Mihali, Maniu, Vajda 
etc? Câtă vreme neamul nostru e reprezentat 
aşa de slab în parlament, nici nu vom putea se
cera mari resultate practice. Trebue deci să tin
dem, ca să fim reprezentaţi după valoarea noas
tră, aşa după cum numărul nostru o pretinde. 
Noi ne-am legat, să ducem lupta şi nu cer să 
vie cu mine decât aceia, cari se mulţumesc cu 
atâta, cu lupta. Vrem să-i aducem pe stăpânitorii 
de astăzi la convingerea păcii, dar nu vrem o 
pace aşa precum încheie domnul cu sluga, vrem 
pace cinstită vrednică de două popoare libere 
şi cinstite. 

Multe s'au scimbat în ţara aceasta în snii din 
urmă. V'aduceţi aminte, ce luptă se încinsese 
împotriva mea, pentru Verner, instrumentul lui 
Tisza. Pe vremea aceea toţi strigau: »Traiasca 
Tisza«. Vremile s'au schimbat. Astăzi nimeni nu 
se gândeşte la el ; astăzi se strigă »Tră scă Kos
suth !« Dar desamăgirea începe să crească şi 
faţă de acest idol. Nici Ungurii nu mai strigă 
ca mai înainte şi mâne v r fi daţi şi ei uitării. 
Noi am rămas neschimbaţi ca şi atunci, şi acum. 
Noi luptăm nu pentru favoruri ci pentru drep
tate şi în această luptă am rămas ne şovăitori. 

Maiestatea Sa n e a făgăduit o lege electorală 
cinstită. Şt nădăjduim că legea va fi aşa după 
cum voinţa Maj. Sale o doreşte şi nu după cum 
contele Andrássy o vrea. In cine să te încrezi, 
dacă nu în cuvântul împărate c? Cuvântul îm
părătesc trebue să ffe sfânt. 

Poate pentru ultima dată vor izbuti împotriva 
voinţei Prea înalte, dar apoi când vom începe 
din nou lupta, noi vom fi aceia cari vom dicta 
legea. In parlament suntem puţini, afară suntem 
mulţi. Astăzi nici Maghiarii nu mai sunt unelte. 
Şi ei se deşteaptă din stăpânirea unei elice con
duse de interese de castă. Cu ei vom duce lupta 
mai departe. La Békés-Csaba şi-a adunat Achim 
András pe Maghiarii săi, ca să se sfătuiască ce 
să facă în interesul poporului. Au fost şi doi de 
ai noştri acolo Vlad şi Hodja ; şi acolo în mij
locul pustei au fost sărbătoriţi şi aclamaţi de a-
devăratul popor maghiar, doritor de drepturi. 
Akim are la spatele sale cu mult mai mulţi ma
ghiari decât un Ardrássy sau Kossuth. Pevalea 
Ampoiului oameni mai au cât de cât pământuri, 
pe Alföld s tn t însă ţinuturi întregi în cari ţă
ranii maghiari n'au decât 500 până la 1000 de 
jugăre la olaltă. Oameni aceştia sunt siliţi 
să facă şi astăzi muncă de robotă, ca să nu 

moară de foame. Suferinţa şi năcazul îi leagă pe 
cei năcăjiţi. Umăr la umăr cu ei vom duce 
lupta. 

La toamnă va veni proiectul pentru legea e 
lectorală. Vă cerem sprijinul dumneavoastră în 
lupta grea ce ne stă înainte. Şi eu voiu cere 
aducerea votului universal nefalsificat, dar voiu 
cere aceleaşi drepturi şi pentru femeî. 

Multe femei rămân văduve, femei vrednice cari 
îşi susţin casa lor cu hărnicia lor, cari au ace
leaşi năcazuri şi g eutăţi ; pe de altă parte sunt 
mulţi bărbaţi trântori, beţivi. De ce aceştia să 
aibă drepturi până când femeia harnică să nu 
aibă. Prin oraşele cu fabrici părinţii pleacă des 
de dimineaţă la lucru, copiii sunt siliţi să rămână 
singuri acasă, ce se alege de ei? Comerciul de 
femei bântue cu toată furia. Mizeriile şi ruşinea 
aceasta Ie vom şterge numai dacă şi femeile vor 
ajunge în parlament. Bărbaţii în zădar strigă 
Numai femeia poate înţelege şi s mţi miseriile 
acestea sociale, numai femeia va puteà lupta cu 
tot focul pentru deăturarea lor. 

Pe lângă multele năcazuri, ce Ie avem azi-
mâne va isbucnl şi lupta confesională. Legea pe 
care ministrul cultelor A p p o n y i o prepară, 
duce direct la deslănţuirea furiei confes onale. 
Vă cer dreptul de a lupta în centra astorfel de 
legi nesocotite. Ce ar fi dacă ar isbucni luptele 
o. nfesionale prin comunele cu câte 4, 5, 6 con
fesiuni. Dezastrul ce va urmà nu este de pre
văzut. 

In lupta grea, pe care am dus o, ne-a stat în 
ajutor însufleţirea noastră şi pe lângă ea în pri
mul rând pressa noastră. Astăzi pressa e arma 
cea mai puternică în ducerea luptelor politice. Nu 
pot să nu-mi aduc aminte, că în acesta, unul 
dintre organele de publicistică »Gazeta Transit.« 
a ajuns o neobicinuită vârstă în ţara aceasta, 
vârstă de 70 ani. Felicităm din toată inima »Gaz. 
Transilvaniei « şi pe valorosul ei director (strigăte 
nenumărate »să trăiască»). Sprijiniţi cu toţii pressa 
noastră, abonaţi foile noastre. Ele luptă cu ne
ajunsuri mari. Nenumăratele procese de pressa 
tind, ca să le ruineze, iar noi singuri fără ajuto
rul d-voastră nu vom isbuti să le susţinem. 

Lupta cea mare de acum se începe. Avem nă
dejde. (O voce : Dumnezeu şi Maica Preceslă să 
vă ajute !) că vom triumfa. Pe noi nu ne conduce 
alt dor decât ca încetul cu încetul s'ajungem să 
dobândim drepturi pentru poporul nostru. Du
ceţi le tuturora femeilor voastre şi bătrânilor ;ă-
m.aşi acasă, dragostea noastră, spuneţi-le că nu 
v'am minţit niciodată. Acelaşi dor ne va călăuzi 
şi de aci înainte, câtă vreme ochii voştri plini de 
dragoste vor fi îndreptaţi în spre noi : dorul luptei 
sfinte pentru drepturile acestui popor !« 

Vorbirea dlui Dr. Mihal i . 
In mijlocul unui entuziasm sincer urcă tribuna 

dl deputat Dr. Teodor Mihali. Aduce salutul său 
şi al alegătorilor săi din cercul Ileanda-mare, 
adunării delà Zlatna. 

Sunt fericit — zice domnia sa — de câte ori 
viu în mijlocul poporului. E singura ocazie când 
putem schimba vederi despre soarta noastră şi 
soarta ţării acesteia. Am hotărît ca în vederea 
votului universal să ţinem adunări dând expresie 
voinţei noastre. Poate că nu se va realiza nă
dejdea noastră, căci deşi împăratul voeşte intro
ducerea votului universal, fel de fel de sfetnici 
îl informează fals, retac adevărul, iscodesc nea
devăruri, încercând să-i submineze intenţiile cu
rate. Am merge noi înşine la treptele tronului, 
dar tronul e încunjurat de guvernul acestei ţări, 
peste care nu putem răzbi. 

Datoria noastră este să ne adunăm cât de des 
să cerem, să strigăm. Copilului care nu plânge 
na i-se dă de mâncare şi plângeri avem multe. 
Doară, doară, strigătele voastre vor străbate prin 
aer, veştile despre noi se vor răspândi peste tot 
rotogolul pământului şi vor ajunge şî Ia urechile 
celor chemaţi. Noi trebue să mergem înainte pe 
calea apucată. Vă mulţămesc că aţi venit aici 
în număr atât de impozant să Vă spuneţi dure
rile Voastre. Laptele purtate au fost grele. 

Am respins orice oferte de ale guvernului prin 
cari cercau în chip şiret să ne momească şi să 
ne abată delà calea luptei bărbăteşti. Vă întreb 
pe Voi că oare sunteţi mulţămiţi eu starea Voa
stră ori nu, căci de câte ori ne ridicăm glasul 
pentru suferinţele Voastre ni-se zice : az az áldott 
nép, az jó. (Nu, nu, nu!). Ei nu Vă cunosc 
pe Voi, căci nici unul nu-şi ia osteneala să se 
coboare în mijlocul Vostru. 

Constituţia ne dă dreptul de interpelare, iar 
interpelărilor în senzul legei trebue să li-se răs
pundă după un termin hotărît. Acolo sunt pro
cesele verbale ale camerei, de unde se vede că 
interpelărilor făcute acum 3 ani, nici astăzi na 
Ii-s'a răspuns. Iată cum se calcă în picioare drep
turile parlamentare, iată cam se calcă în picioare 
constituţia. 

Nu odată i-am spus ministrului preşedinte de 
păsările noastre. Iar el mi-a răspuns : „Ea singur 
na pot face nimic. Chestiunea stă în puterea 
ministrului de resort". Am colindat apoi pe la 
ministrul de resort, iar acesta mi-a răspuns, că 
afacerea o poate aplana numai consiliul de mi
niştri şi aşa mai departe. 

Dl Dr. Mihali şi ministrul de ju
stiţie Günther. 

Nu de mult m'am adresat ministrului de ju
stiţie Günther întrebându-1, că nu s'ar puteà oare 
ca deodată cu tâlharii şi făcătorii de rele cari se 
graţiază de Majestatea Sa din incidentul jubileului, 
să se graţieze şi întemniţaţii şi condamnaţii po
litici Şi ştiţi ce mi-a răspuns înaltul ministru ? 
„Frate e imposibil Bătrânul nu vrea să ştie ni
mic de astfel de lucruri*. 

M'am uitat lung la el, surprins de atâta în
drăzneală, zicându-i : „Naiv mai crezi că sunt. 
S'ar putea oare ca Majestatea Sa să graţieze cri
minali ordinari întemniţaţi pentru laesa de Meje-
state, iar pe bieţii noştri prisonieri politici nu? 
E ridicol In chipul acesta încearcă cei cari pria 
lege sunt chemaţi să poarte răspunderea actelor 
domnitorului, să arunce răspunderea anomaliilor 
de felul acesta pe însuşi capul încoronat. 

Domnul Mihali trece apoi în revistă toate ne
ajunsurile economice, toate piedecile puse în ca
lea desvoltării noastre economice prin interpre
tarea nejustă şi forţată a legii. Ilustrează ca pilde 
luate din suferinţele noastre şi adevărul spuselor 
lui e în repeţite rânduri subliniat de întreruperi 
de „aşa-i, şi pela noi" etc 

Apoi continuă : Să vie domnii miniştrii în mij
locul rostra să se convingă de adevărul spuselor 
noastre. Mă voiu închina, dacă se va adeveri că 
îndoielile lor sunt întemeiate. Dacă însă nu, aa 
puterea în mână, şi datoria lor e să îndrepte lu
crurile. Nu zecile de jandarmi trimişi pela adu
nările noastre, nu arma ci credinţa religioasă 
susţinuta de preoţi, ţine în frâu acest popor, ca 
să poată fi guvernat. Deşi nu putem veni cu re
zultate mari dar fiţi convinşi că am făcut total 
ce ne-а stat în putere. Analele parlamentului ne 
sunt mărturie. 

Preşedintele mulţumeşte în numele alegătorilor 
dlui Vaida pentru darea de seamă şi propune să 
se trimită următoarea telegramă de omaj Monar
hului. 
Cabinetului Maiestăţii Sale Împăratului Franctsc 

Iosif. 1. 
în Ischl. 

Alegătorii ţi poporul român din opidut montan 
Zlatna şi jur aduc Majestăţii Voastre tributul 
de devotament şi loialitate neclintită venerând în 
Majestatea Voastră iniţiatorul prea graţios al le
gei sufrajului universal delà care toţi cetăţenii 
de drepturi ai Ungariei aşteaptă un viitor mai 
fericit. 

Părintele Christea propune apoi următorul pro
iect de rezoluţie : 

Rezoluţ ie . 
Alegătorii români ai cercului Ighiu ascul

tând darea de samă în adunarea din Zlatna 
Duminecă 2 3 Aug. ne exprimăm deplină 
mulţumire, încredere şi dragoste faţă de 
deputatul nostru Dr. Alexandru Vaida. Ati
tudinea sa bărbătească şi hotărîtă din se
siunea parlamentară trecută o considerăm 
de cea mai înaltă expresie a voinţei noas
tre şi felului cum cerem ca drepturile şi li
bertatea noastră să fie apărate. 

Cerem ca lupta începută să o urmeze şi 
de aci încolo tot atât de deschis, vrednic 
şi cinstit. 

Şovăirile nu sunt arma unui popor con-
ştiu de sine şi de valoarea sa. Baza morală 
a luptelor noastre are să fie adevărul şi cu
rajul. Dragostea şi încrederea noastră ne-
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clintită va rămâne pe lângă iubitul nostru 
deputat câtă vreme va fi călăuzit de aceste 
principii. 

Adunarea primeşte cu unanimitate, între 
urale la adresa dlui Vaida. 

Părintele Fodorean prezintă spre primire urmă
toarea moţinne : 

Moţiune. 
Poporul prezent in adunarea publică ţi

nută în opidul montan Zlatna Duminecă în 
23 August n. 1908, dă din nou expresie 
dorinţei şi aşteptării sale ca votul universal 
să fie cât mai urgent inarticulat în lege şi 
că aceea rege să asigure tuturor cetăţenilor 
drept de vot egal fără restrângeri, exerciat 
secrtt. — Introducerea votului universal in for
mă nefalşificată şi arondarea justă şi proporţio
nală a cercurilor electorale le pretinde prin
cipiul egalităţii cetăţenilor, care, de va fi ştir
bit, temelia statului întreg va fi slăbită. 

Adunarea decide înaintarea unei adrese 
în acest sens cătră casa deputaţilor, cu 
compunerea acelei adrese încrede biroul ; 
cu prezentarea pe deputatul cercului elec
toral. 

Se primeşte unanim. 

De încheiere preşedintele laudă ordinea 
şi disciplina ce s'a respectat în decursul a-
dunării. Poporul s'a reslăţit apoi cu nădejdi 
întărite. 

Din România. 
Români i Ia congresu l din Praga. După 

cum se ştie, în ziua de 23 August, se va des
chide la Praga, congresul internaţional al Came-
rilor de comerţ. 

Din partea României vor luà pa'te la acest 
Congres dl G. O . Assan preşedintele Camerei 
de comerţ din Bucureşti, Chr. Sta covici secreta
rul aceleiaşi camere şi Christodorescu secretarul 
Camerei de c m e r ţ din Constanţa. 

Supuşii o t o m a n i de toate naţionalităţile din 
Capitală vor da Marţi 19 a. c , în sala restauran
tului Carpaţi, un banchet în onoarea Fx. Sale 
Hussein Kiazim Bey, ministrul plenipotenţiar al 
Turciei, care după cum se ştie a fost permutat 
la Waschington. 

Vor participa aromâni, sârbi, bulgari, greci, 
armeni, albanezi şi turci. 

Delegaţia aromână se va compune din 8 inşi 
în frunte cu dl Leonte. 

Lupta în comifafe. 
— Corespondenţă particulară. — 

Adunarea genera'ă estraordinară a congrega-
ţiunei comitatului Torontal s'a ţinut în 24 Aug. 
a. c. 

Cu plăcere am putut constata că, cu aceasta 
ocaziune — după o tăcere îndelungată — a dat 
în fine semne de viaţă şi membrii români, 
cari represintă cele 90 de mii de români din 
comitat. 

Punctul principal a ordinei de zi a fost adresa 
comitatului Trencin, cătră camera deputaţilor re
feritor Ia reforma electorală, cu aceea rugare, că 
votul universal să nu se extindă şi asupra ale
gerilor congregaţionale, ci pentru asigurarea su
premaţiei rassei maghiare în deosebi în comita
tele alcătuite de naţionalităţi, să rămână tot le
gea veche în valoare. 

Primul orator dl advocat Dr. Gheorghe Mic-
lea din Alibunar vorbeşte cu multă pricepere 
la obiect. Nu primeşte în numele partidului 
naţional român propunerea cornisiunei perma 
nente, şi propune o adresă cătră camera depu
taţilor pentru introducerea grabnică a sufrajului 
universal, egal, fără restringere şi secret, nu nu
mai pentru alegerile dietale, ci şî pentru alege
rea membrilor congregaţionali. 

Tot la acest obiect a vorbit şi dl advocat Dr. 
Pavel Obădeanu din Becicherecul mare, combă

tând apucăturile vicecomitelui şi făcând obser
varea, nimerită că dacă o naţiune vrea să-şi asi
gure supremaţia peste celelalte popoare din ţară, 
să facă aceasta prin puterea ei de viaţă, dar nu 
cu ajutoriul legilor. Să alătură şi dânsul la pro 
punerea dlui Gheorghe Miclea, cu acel amenda
ment, că virilismul să se desfiinţeze. 

Deşi aceasta propunere a fost respinsă (59 
contra 8), totuşi putem fi mulţumiţi cu dobânda 
morală. 

In acest comitat unul din cele mai corupte 
comitate din ţară puterea este în mâna magna
ţilor şi a >gentryc-)or; singura oposiţie, ca şi în 
parlament, o formează numai cei puţin membri 
români. 

Cu părere de rău am trebuit să constatat, că 
atât şvabii, cât şi sârbii, cari formează în comi
tat majoritatea absolută, nu desvolta nici o ac
tivitate. 

In fine ari fi de dorit, ca la proxima ocasiune 
membrii români să se reprezinte, în număr mai 
complect. O. P. R. 

Dela f ra ţ i . 
Cuţovlahi i şi m i ş c a r e a e lec tora lă . 

Mişcarea electorală în Turcia a început. Ne
gocierile dintre comitetul tinerilor turci şi 
creşlini n'au dat până în prezent nici un 
rezultat satisfăcător. Pare că dintre naţio
nalităţile din Macedonia, Cuţovlahii manife
stă o mai mare sinceritate faţă de comite
tul tânăr turc ; ei cer numai aplicarea limbei 
naţionale în şcoală şi biserică şi nădăj-
duesc să trimeată doi sau trei deputaţi în 
parlament. 

Iii sfriiiiifafa. 
Intervlewul unul ministru sârb. Câteva 

ziare publică un interview ce s'a acordat de dl 
Milovanovici, ministral sârb al afacerilor străine. 

Dl Milovanovici şi-a exprimat mulţumirea pen
tru restabilirea raporturilor comerciale cu Austro-
Cngaria şi a declarat că guvernul sârbesc este 
absolut străin de afacerea Nastici. 

Ministrul a mai spus că Serbia priveşte cu cea 
mai sincera simpatie mişcarea constituţională din 
Turcia. 

* 
Amnest ie în Serbia. Noul ministru de ju

stiţie al Serbiei, dl Timotievici, îndată după ocu-
rea postului său a elaborat un proiect de amne
stiere în favorul celor osândiţi pentru delicte de 
pressa. Regele Petru a iscălit proiectul. 

* 
Apropiat răsboiu între Brazilia şi Argen

tina. Londra. >Daily Cronicle« află din Brazilia, 
că acolo se fac pregătiri pentru un apropiat răs
boiu cu Argentina. Agenţii brazilieni umblă Eu
ropa şi angajează ofiţeri de cavalerie şi artilerie 
pentru armata braziliană. Aceşti agenţi cumpără 
de asemenea muniţiuni pentru artileria braziliană. 
Ministrul de răsboiu din Brazilia, Tonseca, so
seşte zilele acestea în Europa pentru a angaja 
ofiţeri europeni. 

Portugal ia pe pragul revoluţiei . Un băr
bat de stat din Lisabona descrie situaţia politică 
din Portugalia în colori foarte negre. 

Republicanii sunt hotărîţi să înlăture cum vor 
putea pe membrii în viaţă ai familiei regale, pe 
regele Manuel şi pe regina mamă. Pressa repu
blicană întărită populaţia la acte de brutalitate. 
Guvernul priveşte această mişcare, incapabil de 
a interveni. Regele şi regina vor cădea probabil, 
încă înainte de sfârşitul lunei, victima revoltei ce 
ameninţă. 

* 
P r e v e d e r e a puter i lor e u r o p e n e fată 

d e M u l e y Hafid. Cercurile politice pri
vesc situaţiunea din Maroc cu linişte. Ele 
exprimă părerea să nu se înceapă prea de 
grabă un schimb de vederi pentru recu
noaşterea lui Hafid ca sultan, căci sunt de 
părere că puterea, care nu ar observa o 
atitudine rezervată, ar angaja grav răspun
derea sa, dacă Hafid, care are nevoie de 

puterile semnatare ale actului din Algeà-
ras, ar fi recunoscut prea curând ca sul
tan. 

Ar fi poate prea târziu să se obţină dela 
dânsul apoi garanţiile necesare pentru ob
servarea acestui act şi puterea care ar fi 
luat iniţiativa recunoaşterei lui Hafid, ar fi 
întru câtva răspunzătoare, faţă de celelalte 
puteri cosemnatoare, pentru aplicarea ulte
rioară a angajamentelor luate de Marocani 
faţă de Europeni. Pare deci preferabil a 
nu brusca evenimentele. 

Se afirmă din izvor competinte, că aed 
chip de a privi lucrurile este adoptat de 
toate puterile. 

* 

M u l e y Hafid va respec ta actul dela 
Alges iras . Ziarele află din Tanger că le-
gaţiunea diplomatică din Tanger a primit 
o scrisoare a lui Muley Hafid, prin care 
declară că recunoaşte actul dela Algesiras 
şi ia răspunderea plăţei datoriilor magze-
nului. 

* 
Pregătiri pentru o expedi ţ ie franco-

marocană. Londra. » Daily Teleghraph« află din 
Tanger cum că se afirmă aci Francezii fac cu 
Abd-el Aziz pregătiri pentru o nouă expedlţiune 
spre Maroc. Se înjghebează actualmente o me-
hală de 4000 oameni. 

Musulmanii vor să masacreze pe creştini. 
Constatinopole. — Ziarul „Proodos" anunţă că 
la Nigde, vilaietul Konia, musulmanii ameninţă 
să masacreze pe|creştini ; aceştia caută adăpost Io 
pivniţi şi puţuri. 

Se observă cu toate sforţările tinerilor turei, 
majoritatea musulmanilor din Anatolia, excitată 
poate de funcţionarii vechiului regim, se crede 
umilită de constituţiune. 

Cei doi sultani din Marocco. 
Evenimentele ce se desfăşoară d« câtva timp 

în acest imperiu al credincioşilor, ne fac fără de 
ѵоѳ să ne gândim la poveştile din o mie şi una 
de nopţi. 

Doi fraţi, amândoi sultani — unul însă recu
noscut şi protejat de convenienţele diplomatice, 
iar celalalt de majoritatea poporului, se duşmă
nesc de ani de zile şi îşi întind corse, care de 
care ticluite în mod mai dibaci. In sfârşit soarta, 
sau mai bine zis, voinţa profetului, în ultimul 
timp a fost, ca sultanul pretins adevărat să fie 
nevoit a-şi pleca fruntea în faţa adevărului sul
tan de mâine. 

Telegramele ne anunţă complecta înfrângere a 
lai Abdal-Azis şi proclamarea de sultan a lai 
Mulay-Hafid. 

Dacă ar ii trăit alte vremuri, sărmana! Abdal-
Âzis nu iar fi rămas nimic mai bun de fâcut 
decât să-şi împacheteze lucrurile de preţ : bici
cleta şi fonograful (fiindcă fostul sultan era un 
amic al civilizaţianei), să-şi urce favoritele pe 
spinările câtorva cămile şi să ia drumul deşer
tului... 

Cam însă Marocul, ca orice ţară fără stăpân, 
este stăpânită de mai mulţi inşi deodată, Abdul-
Aziz are motive puternice să nu despereze câ
tuşi de puţin de rezultatul luptei, şi să aştepte 
dela francezi ceeace profetal а refuzat să-i dea. 

Şi Abdel-Aziz are ca atât mai mult dreptate, 
ca cât într'o anarhică ţara ca Marocul, unde di
feritele triburi na canosc altă autoritate decât 
interesul lor momentan, trebue să treacă vreme 
îndelungata ca o victorie — fie ea chiar strălu
cită — să poată prinde an caracter definitiv. 

Sunt cunoscute evenimentele care au deter
minat pe francezi să trimeată trape îa Maroc, 
să ocupe portal Casablanca, şi neîncetat de 
atunci să вѳ lapte aproape în fiecare zi ca frac
ţiuni de triburi răsvrătite. 

Abdal-Azis deşi tinăr şi fără malt simţ diplo
matic, s'a declarat totuşi amic al francezilor, 
care în schimbai acestei benevole prietenii sont 
nevoiţi a-1 ţine pe tron, opunându-1 fratelui sân 
Malay-Hand, care este contra europenilor şi re
prezintă curentul naţionalist. 
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Bufet cu mâncări reci. Toata noaptea deschis. 

Avis! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public cë am luat 

în primire localul „ K I S F * I F * A " din strada Salacz Gyula 
şi adoptându-1 din nou, lirgindu-ii încăperile, şi l-am prefăcut 
î n t r ' o c a f e n e a m o d e r n ă şi 

l - ; i m d e s c h i s 
supt firma de 

C A F E E M K E 
: : în z iua de I Augus t :s 

Principiul meu de căpetenie va fi de-a servi băuturi c u r a t e 
ş i n e f a l ş i f i c a t e , m â n c ă r i r e c i şi de-a câştiga 
încrederea on. public prin serviciu punctual. 

Avem localuri deosebite pentru societăţi! 
Zilnic ?a cântà un taraf de lăutari ţigani de I-a forţă. 

Rog on. public să-mi frecventeze localul cât mai des 

W e i n b e r g e r Lajos, 
proprietarul cafenelei „EMKE". 

In localul meu se vor găsi toate ziarele din 
ţară streinătate la dispoziţia onor. public. 

Magazin de maşini de cusut, biciclete şi maşini de vorbit . 

LADÁNYI IZSÓ T e m e s v á r 
Belváros, Zápolya-u. edificiul seminarului rom. catolic, 

Telefon 577. Telefon 577. 
0 mulţime de scrisori de recunoştinţă. Marfa cea mai bună. Preţuri 

de marfă. Plătire în rate fără ridicare de preţuri. 
Maşini de cusut Singer veritabile, cu luntrită în formă de roată , 

maşini de cusut Central-Bolin. Maşini de cusut pentru pantofari cu braţul 
'n stânga. Maşini de cusut Cylindrice (cu capde colibru). 

Cele mai bune biciclete şi părţi constituante 
F o n o g r a f e cu 7 c o r o a n e . 

G r a m o f o a n e d e l à 18 cor . în s u s . 
Plăci veritabile „angyal" şi „favorit", 

plăci cu două feţe mare asortiment, cân
tece maghiare, germane, româneşti şi 
sârbeşti. înregistrări delà Svachim, Ca
ruso, Melbor, Scotti, Slezak, Kurz, He
gedűs, Göndör, Gyárfáa etc. Corfescu, Io
nescu, Stefănescu. 

Suluri de fonograf < Columbia» à 1-30 cor . 

1/^Tj7Q\H Л D L^V T P r i m a întreprindere d e 
j Y i l Z / o l V l A K J \ ï J . p o m p e funebre din Arad 

Biroul central şi magazinul de modele, strada Weitzer 
« :: János, palatul minori ilor, lângă posta centrală. 
v Depoz i tu l pr inc ipal : M a r o s u. 2 sz . casa propr i e . 

T e l e f o n 4 6 5 . T e l e f o n 4 6 S . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că am înfiinţat cu 
ziua de azi o întreprindere de pumpe funebre bine asortată co

respunzător cerinţelor de azi. 
Aranjez înmormântări în loc şi în provincie cu cea 
mai mare pietate, după sistemul studiat în cele mai mari 
oraşe din ţară şi din străinătate, delà cele mai simple 
până la cele mai luxoase cu preţuri eftine fără concurenţă. 

Toate mormântărl le s e săvârşesc prin prezenţa m e a . 
A r a d 1908, 1 Iunie. 

Cu distinsă stimă 
K é z s m á r k J T . 

Щ C e a mai e f t ină s u r s ă d e ban i . Щ • 

Am onoare a aduce la cunoştinţa stimatului public că tn 
p i a ţ a Á r p á d I V r . 5 . am deschis un 

birou pentra mijlocirea împrumutu
rilor de bani. 

In sfera mea de activitate cad pământurile, case de dat în 
chirie, împrumuturi de plătit în rate, pe lângă etalonul cel mai 
mic, plasez cambiile funcţionarilor, mijlocesc tot felul de afaceri 
referitoare la parcelări, cumpărări şi vânzare de case pe lângă 
replătirea ulterioară a taxei. 

Cu stimă: 

L u d o v i c Vig-, 
birou mij locitor d e împrumuturi . 

A R A D , ГѴгілІ S . 

de ploaie şi 
de soare, din Sibiiu 

R E C O M A N D Ă : 
asortimentul bogat de umbrele de ploaie şi de soare, fabri
caţie proprie, delà execuţia cea mai simplă până la cea 
mai complicată. Se primeşte 
asemenea umbrele de îmbră
cat din nou cu stofe de cali
tatea cea mai bună ce o are în 
depozit, cu preţuri favorabile. 
Solicită încrederea on. public : 

J . Oestreiciier, » t s ' d ! 
Sib i iu , G r o s s e r r i n g 18. 

® Acuma à 

de Norvegia 
fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

= Preţul unei sticle 2 coroane. = 

Contra 

supărărilor reumatice 
este escelentă 

S p i r t u l R e u m a 
încercat de atâtea ori cu succes. 

^ = Proful unei sticlo 80 fileri. = 
Se capătă calitatea originală în farmacia Iui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

№. telefon 33i. Nr. telefon 331. 
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Magyar Elelmiszer-szálitó Részvény trsaságá 
n y i l v á n o s hűtő- é s fagyasztó raktárháza. 

(Depozitul public írigorifer al societăţii ungare 
pentru furnisarea alimentelor.) 

B u d a p e s t a , IX., In strada Tóth-Каітан nr. 8—10. 
Telegrame : Telefon : 

C onsnmns Budapest. 25—02 
Biroul central: 

V., Nagykorona-nt 17. 

Atragem atenţiunea od. рлЪПс asupra marelui nostru 
depozit Írigorifer (avftrjd Încăpere de 600 vagoane de 
mSrfari) construit după toate cuceririle tehnicei moderne 
In care se păstrează tot felul de alimente precum carne 
proaspătă, untură, slănină, paseri tăiate, ouă, peşte, icre, 
conserve, vânat, nnt, lapte, caş, miere, poame proaspete, 
bere, vin, must etc., apoi răsad de plante, flori, blănuri 

şi lânării, covoare eto. 
Toate să păstrează timp mai îndelungat şi neschimbate. 

Lichidăm şi avansuri cu condiţii moderate pentru 
fiecare marfă. 

Frlgorifereîe noastre an o situaţie favorabilă prin 
feptul că sunt aşezate lângă gară şi sunt legate prin 
o linie de şin cu gara de mărfuri de pe malul Dunării 
si având o situaţie ctntrală pot fi atinse uşor din orice 
parte a oraşului. 

Mrfui i le supuse Uxelor vamale şi de consumaţie se 
pot depune In mod liber, avem apoi avantagii la reex-

podiţii 
Fabrica noastră de ghiaţă produce zilnic 500 de magi 

metrice de ghiaţă. 
Primim transportul mărfurilor depuse ia noi şi mij

loc im desfacerea noastră prin sucursalele noastre din 
Tiena, Berlin, Breslau, şi London, aflale tot tn regia 

noastră. 
Avem sucursale pentru primirea şi clasificarea mărfu

rilor In provincie, în Ат&і, Careii-mari, Szenteş Lugoj, 
Huedin şi Kaposvár. 

Avem agenţii la graniţă In Bodenbach, Buchs, Eger I. 
B. Granica, Halbstadt, Oderberg, Passau Salzburg, S m-

Jbaeh, Tetschen, Lindau. 
Pentru lămuriri şi informaţii au a se adresa la 

Direcţiune. 

A N U N Ţ U R I 
p r i m e ş t e adminis traţ ia »Tribuna« pc 
l â n g ă preturi le ce l e mai m o d e r a t e 

§ AMERICA! i 
Plecare cu vaporul din 

I I I V \r B £ 1 2 $ 

în fiecare Sâmbătă , din 
I V I E I V ̂  I 

:: în fiecare Marţia. :: 
Bi le te de drum prin 

Linia franceză. 
Bi le te pentru că i l e 
ferate a m e r i c a n e în 
preţuri o r i g i n a l e . 

Informaţii mai amănunţite 
gratis şi franco 
numai prin = 

Linia ІГЗІІШЗ 
(IV. bezirk). 

Wiedener Gürte! nr. 16 
(Peste drum delà gara de 
:: sud şi gara statului), :: 

adresă. 
Rugăm să ţineţi cont d e 

Premiat cn medalia cea mare la eip. milenară din Bpesta în 1896. 

T u r n ă t o r i a d e c l o p o t e . Fabrica de scaune de fer pentru clopote, al 

A N T O N I U N O V O T N Y T Ä 
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea 
de nou a clopotelor str icare, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase, pe garanţie de m a i mulţi ani provăzute cu adjustări d î fer 
bătut, construite spre a le ntoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare 

? Л и Т Г ь £ C L 0 P 0 T Ï L E G Ă U R I T E ÍZJ£f£ 
miate în mai multe rânduri, eari sunt provăzute în partea superioara 
— ca violina — cu găuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
egal în ton cu un clopot de 461 klg. patentat după sistemul vechiu. 
Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sire s t ă 
tătoare,— spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
- ca şi spre turnarea d e toace de motal. Pret-enrantnrt n n,tr«t» uraţi». 

Garanţia cea mai largă ! Condiţii uşoare de plată! 

FABRICA DE MOTOARE DIN DREZDA 
una din ce le mal mari şi mai vechi 

f a b r i c a de m o t o a r e 
f u r n i z e a z ă m o t o a r e şi l o c o m o b i l e 

cu gaz, cu benzină, ca păcură şl acet l lenă 
toate perfecte, trainice, funcţionând în 
:: mod preciz sigur şi ieftin. : 

Reprezentanţa genera lă şi depozitul s e află la 

Gel lért Ignácz és Társa 
BUDAPEST, Teréz-kőrut 41. 

T e l e i o n N r . 1 2 — 9 1 . T e l e i N r . 1 2 - 9 1 -

Hai la spălat ca la horă 
Fără teamă dragă soră 
Căci de trudă la spălat 
Săpunul Schicht ne-a scăpat. 

Puterea minunată intensivă de curăţat a 

săpunului Hirsch a lui SCHICHT 
zace în modul cum e preparat şi 'n ma

teriile curate din cari se compune I 

Săpunul Hirsch a lui SCHICHT 
cruţă manile şi albiturile ! Cruţă oboseala 
şi munca şi apără săDatâtea ! Economiseşte 
bani timp şi lucru. 3 0 , 0 0 0 cor. garanţie 

pentru curăţenie 1 

тшшттштштттттш 
K o v á c s I s t v á n urmaşul M 

fabricant de trăsuri. 

Temesvár Józefváros, Fröbel utza 58, 
( c a s a p r o p r i e ) . 

Fondat în 1866. Mare depozit. Fondat în 1866 

Are trăsuri noi şi reparate. 
Primeşte reparaturi, lucrări de faur de-

lemnar şi de lăcuit. 

ßra t l s ! Gratis.» 
trimit oricui 

cine se adresează Ia 
mine, catalogul de pefujj 
care a apărut de ca 
rând despre 
c i a s o r n i c e 
a ° prima calitate 
şi bijnterii, ciasornice i 
bine regulate remon
toir cu 5 coDoane 60 • « 
fil., un ciasoric de trerzit perfect cu 2 cor. 90 fii' 

C a d o u f i m a r i d e S Ă R B Ă T O R I I 

G y ő z ő B r u c k e r N á n d o r és Társa 
m ă i e s t r u d e c i a s o r n i c e . 

G y 5 F 7 5 . 

m \ 
m a g a z i n e l e g h e t e . 

pentru dame şi bărbaţi. 
ARAD, Kossu th utca 67. 

Fabricaţie proprie. 
Preţuri ieftine. 

I 
1 

Ohete de şevro pentru domni 
« » box > > 
> » şevro cu bumbi p, dame 
> » cu şirete pentru dame 
> » box cu şirete p. dame 
» > pele de viţel p. dame 

Jumătăţi de şevro brun 
Jumătăţi de şevro 
Jumătăţi de căprioară 
Ohete tari de muncitori delà 
Ohete de copii delà 

12-40 
11-60 
10-90 
9-60 
8-30 
7-60 
900 
7-60 
6-40 
7-— 
3-

cor. 

cor. 
cor. 
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Cea mai frumoasă muncă de strun&ar o face 

A R A D , strada Weitzer János Nrul 6. 
Pregăteşte ornamente şi obiecte 

de os, precum şi tot felul de lu
cruri ce se ţin de branşa asta, 

mescioare de făcut dantelă 
:: şi aparţinentele. :: 

Se pot comanda 
pe lângă preţurile cele mai favorabile delà acest 
atelier. — Comandele din provincie se efectuesc 

cu acurateţa şi promptitudine. 

: 
г 

HAINE PREOŢEŞTI. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

on. preoţi, că ші-au sosit 
stofele negre de primăvară 

şi vară şi le păstrez în magazin în 
mare asortiment. — Mă voiu sili ca şi 
până acum să câştig încrederea şi 
mulţumirea on. mei clienţi. 

Pentru comandele din provincie e 
de ajuns să se trimită o revereandă 
de model sau o haină ; la dorinţă însă 

mă duc pe cheltuiala proprie până la faţa locului. 
Primesc confecţionarea şi repararea^ odăjdiilor bise

riceşti, cu preţuri moderate. Prăvălia: Lângă casina na
ţională, casa Balog György. Szabadka. Vesselényi ut. 
Hadnagy István, croitor de haine civile şi preoţeşti. 

Grosz Nagy Ferencz , 
cl .Tr Debreczen : farmacia : 

«Arany egy szám > 

"Ha/deetfcí 
• • • • » • • • » • • • • • » < > • • • • 

MUSTAŢA E FRUMOASĂ 
dacă întrebuinţezi 

POMĂDA HAJDÚSÁG 
cea mai bani pentru creşterea ţi 
potrivirea muştelelor, pregătita 
din materie neunsuroasă. E f e c 
t u l se v e d e . o a r t e i u t e şi 
c u s i g u r a n f ă . Scutit prin lege. 
Un borcan J 5 0 fii. Prin postă 
se trimit numai 3 borcane cu 

Cor. Cu rambursa gratuit 

. . - - M E D I C A M E N T - - - -
PENTRU V O P S I R E A P A R U L U I 
în culori blond, brunet sau negru. Efect la moment 
O singura vopsire e de ajuus, ca părul sau musta
ţa o 1 u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă cu medicament pentru ori 
şi ce culoare 4 cor. 

Să sprijinim industria din loci j< 

I 
a, 

%> 
:» 

i 
I 

5» 

ANLANO, 
lăcă/tuşier 

ARAD, Florian -U. uf. 6e (casă proprie) 

9 

Primeşte în lucrătoarea sa orice 
lucru ce stă în atingere cu această 
branşe, ca : 
ferării pentru clădiri, ma
şini de fiert, porţi, balcóne, 
coridoare, trepte, grilage 
verende, scuturi, tablete în 
orice formă, sobe Meidin-
ger, fântâni săritoare, şi 
orice soiuri de renovări. 

îndeplinesc orice 
comandă atât în 
loc cât şi în pro
vincie în modul 
cel mai cinstit — 
iar pentru lucrul 
făcut de mine pri
mesc chezăşia. 

« S Ü S S 

Cerând sprijinul onoratului public, român 

Cu stimă: 

A N L A N 
lăcătuş îer . 

S*-
t 

I 

«Ha 

I 
?» 

Planuri pregătesc gratuit. 

/ 

TRISKA J . 
Primul depozit de piane 

din tot Ardealul. 
, K o l o z s v á r ( C l u j ) 
\f( S é t a t é r u t c z a Nrul 10 

Recomandă pianuri le ş l 
p ian ine le sale provenite din 

fabricele ce lebre din ţară şi din 
străinătate precum şi 
atelierul său de reparat 
instalat din nou, în care planu
rile vechi şi stricate să re
pară repede, p romtş i eftin cu 
mijloace moderne. 

Planuri cu chirii ieftine. 

E t i r o u . e l e c o n s t r u c ţ i i . 

constructor. 
Primeşte orice lucrări atingàtoare de 
această ramura, care execută prompt 
şi cu preţurile cele mai moderate, ca 

devizuri (planuri de cheltuieli) şi proiecte. 
Lucrare bună şi frumoasă. — Execuţia simplă. 

Ca român, rog mult onoratul public 
românesc să binevoiască a mă sprigini 
cu binevoitoarele comande. Cu stimă : 

A < I I I T ^ V I I N T 1 3 . / V , согл s t r u c t o r . 

A R A D , s t r a d a L i p ó t f i ru l 3 . 
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B Ö H M M . èm T Á R S A I 
• NAGYKIKINDA s i Z S O M I OLYA • 

R e p r e z e n t a n t : î n A R A D , M i t t n e r * J ó z s e f . 
Cel mai v e c h i u , cel mai m a r e şi ce l mai b u n d e p o z i t în 
b r a n ş a a c e a s t a d e ţ iglării î n toa tă Aus tro -Ungar ia îl au 

FABRICELE DE CĂRĂMIZI „ B O H N " 

LLÍFE 
d i n INT£х £>-у l t i l - t і n c l гл. í 4 Í Z s o m b o l y a ^ 

F o n d a t la 1864. — Referinţe le c e l e a mai a l e se . — F o n d a t la 1864. Щ 

PRODUCŢIA ANUALĂ DE 5 0 MILIOANE 
Щ de ţ igle acoper i toare «BOHN», brevet regesc şi cesar JB 

în c o l o a r e a natura lă r o ş i e a O X I D U L U I d e fer s a u c u l o a r e a catranulu i . 
Fabricatie de Nagykikînda F A B B I C A Ţ I I : Ţ i g l e l e . B o h n > a c o p e r i t o a r e , ű e s iguranţă, brevetate . 

Ţigle « B E I M , acoperite » r e d e A c o p e r i ş u l c e l m a i i e f t i n ş i c e l m a i f r u m o s , 
siguranţă brevetate. № . >o72. fg0f" Preţ-curente i lustrate şi mos tre s e trimit gratuit şl scutite d e taxă. 

LLLILL« 
mi , 

m 

Fabricaţie d e Zsombolya 
Ţigle acoperitoare, de siguranţă tes

cuite, brevetate Nr. 153. 

F B A T I L B U P Z A 
f 

A . K . yV I D , B o r o s . B é n i t é r . 

recomanda depositul lor cel bogat, prăgini de , fer 
plăci de fer, os i i de fer, i n s t r u m e n t e d e fer, 
s o b e d e fer turnat, m a ş i n i d e gătit, s â r m e şi 
c u i e d e sârmă, lanţuri , săpi , ar şeu , furci d e 
oţel şi tot felul d e v a s e d e bucătăr ie de fer 
o = = turnat şi smăl ţu i te . ••• o 

Mare depozit de stropitoare sistem „ W e r m o r e l " . 
- - Mare depozit de revolvere - -
cu repetiţie, arme şi recvizite de 
o O O împuşcat. O O o 

Deposit de maşini agricole. î 
aşa d. e. pluguri d e oţe l s i s t e m Sack, ma
ş in i d e sămănaţ , grape, tă ie toare d e p a e 
şi napi , cântare . M a r e m a g a z i n . 

Cea m a i bună ca l i tate î n p lăc i de catran 
(păcură) , şi asfalt p e n t r u a c o p e r i t case le . 

Comandele din provincie se îndeplinesc punctual. 

Telefon Nr. 604. Telefon Nr. 604. 

F* i r m SL X- o m ix n o Í V S O Л . 

0 păpuşă pentru probă 
numai 5 cor. 50 fileri. 

P r e g ă t i t cu pânză 9 coroane. 
Se află Ia pregătitorul de păpuşi de probă 

VA j D A S A M U 
B U D A P E S T , Károly-körut 11. sz . 

Mare institut de reparat de păpuşi de jucărie. 
Preţ-curent gratis! И Reparare de păpuşi! 

I ^ ^ ; V Â N Z A R E E N G R O S Ş I E N . D E T A I L . HZZUZ 

M a r e s u c c e s . I n v e n ţ i e nouă. 

Dinţii susţin sănătatea 
9 9 

căci s u b influinţa lor stau o r g a n e l e mistuirel , cari ra
turai auînr iur lre asupra sănătăţii . Fi indcă sănătatea e 
mai s c u m p tesaur din lume, de a c e e a vă r e c o m a n d noua 
m e a invenţie , care nu e frază g o a l ă cl vă dă o p r o b ă siguri 

T T A í n V i n i A Í í 

ETIL TE I I I 
a iui Nádlep 

ca re şi cei m a i negligeaţi dinţi îi cu ră ţ ă depăr tăndu-ie 

NEGREALA SAU GĂLBINEALA 
ÎI FACE ALBI CA ŞI ZĂPADA 

0 singnră experimentare adevereşte, că „Hófehér" e 
mai bnn ca praful, crema şi pasta de dinţi, cà nn e în 
el praf care să frece, care se pune pe gingei şi 
între dinţi şi dncând smalţul de pe dinţi produce du
reri de dinţi şi de gingei. Nu conţine săpun, ca altele. 

» H o f e h e r « e u n lichid p r o d u s din sucuri de plante pe 
cale chemică , şi a re un gust plăcut. 

Preţul unei sticle I cor. 50 f i i , care ajunge 1 — 2 ani, 
S E c ă p ă t a l a : 

Mdler Lajos 
ARAD, în depozitul din Andrássy tér 20, 

LOCUL fabricei : V A R J A S S Y J Ó Z S E F " u t c a 3 2 , (casa proprie). 

Sub scutu l legei şi pa ten ta t ! 

Fondată in 1 8 8 5 . 

t e r i 

Fabrică de ciasornlce de turn, angajată ca contract de capit. Budapesta. 

B u d a p e s t a IV., str. Bástya nr. 22 . 
Prăvălia : 

V., s t r a d a Váczi nr. 57. 

Face pe lâng& ţ>îeţ\w\m~ 
derate şi garantie de mû 
mulţi ani ciasornice de 
turn — şcoli — castele 
şi casarme, primeşte de 
asemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat se duce 
ori unde în persoană,, 
budget face gratuit şi'l tri
mite porto-franco ori cui. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN. ARAD 1908, 


